

教育时评

文·周芳元

军训“老三样”也该“变变脸”

能很大程度上弥补这些方面的缺陷。

既然是军训,一些必要的军事基础知识和军事技能训练就必不可少,必须要有适应不同年龄阶段的军训课程标准和军训课教材,必须具备备课、上课和课后作业等一系列的教学流程,目标要清晰,过程要具体,效果要明显,而不应该只是简单而枯燥的以站军姿、齐步走和队列为主的“老三样”。事实上,学生们对“老三样”这样的活动并不陌生,在学校体操队到比赛中经常会遇到,然而,这些活动已经很难调动起学生们的积极性了。

我们来看看国外。童子军训练深受美国学生

和家长喜欢,这源于童子军设置了一系列既有趣又有教育意义的训练科目和标准,通过逐级晋升的方法,鼓励成员不断克服困难,自强不息,这些都是值得我们借鉴的。与时俱进地创新军训形式和内容,极大地满足中小学生对军训方面的需求,让中小学军训名副其实,这需要一个严密的军训课程体系。

学校要创造好条件,完善好相应的制度,为学生军训保驾护航。学校应加强军训宣传,让家长和孩子都能明白军训的意义;学校要准备好必要的军训器材和场地,完善好相应的设施;学校要制定好军

训安全管理条例,采取多方面的措施确保学生的军训安全,要有完善的军训安全事故应急预案;军训期间,学生的配套生活服务要跟上,要有严密的课外管理制度;学校要统筹兼顾,按计划保证学生足够的军训时间,同时不耽误学生学业的学习进度;不断创新和完善学生军训评价制度,让军训拥有生生不息的魅力。

中小学军训是一个系统体系,家长、学校、课程和教材、教官等等都很重要,唯有各方面的通力合作,中小学军训才会有如质如量的效果。让“老三样”变新程,中小学军训需打组合拳。

教育传真

科技体育让体育回归教育

南京青奥会的现场,人人都在谈论体育回归教育,国际奥委会主席巴赫直言,体育在中国的学校和家庭教育中被低估。然而,这个在中国很多奥运项目看起来是很难完成的融合,却被一种新兴的体育模式——科技体育做到了。

在近日举办的全国青少年航海模型竞赛总决赛上,中国科协青少年科技中心副主任刘会强坦言,通过航海模型活动的广泛开展,能够普及科学知识,激发青少年的求知欲望和动手热情,有力地促进了青少年的全面发展,为培养科技创新后备人才打下了坚实的基础。

曾5次参加比赛、多次获得全国第一、第二名等优异成绩的广东初中生叶珀麟认为,“航模的设计与制作要用到很多物理知识,对学习物理有很大的帮助”。今年他参加了“环保收集船模型创意赛”,通过摸索思考,采用木质材料设计了一艘,原因是“泡沫漂浮力强,但不好控制,容易乱飘;木头实一点,容易操控,浮力同样也不错。”

从被动参与到主动参与,既有体育锻炼,又有知识学习;既注重竞争意识,又崇尚团队合作,科技体育对学生有着一种独特的吸引力。往往为了做好一个模型,孩子们要掌握相关知识,促使他们主动查资料、请教老师,正是这样一种由被动变主动的过程,推动了体育项目的开展和推广,也真正发挥了体育推动教育的作用,由体能训练带动智力发展。与此同时,科技体育真正做到了平民教育,比如车模、海模、航模、纸飞机、校园定向、创意科教模型等,任何孩子只要有兴趣就能参与。(蒋秀娟)

调整心态 赶走“开学综合征”

转眼间,两个月的暑假即将结束,看看同学们在网络上晒出来的状态:

“要开学了,好想看一次日出,因为最近常常睡不着。”“放假这么久,我黑了,瘦了,懒了,反应迟钝了,脾气变坏了,生物钟紊乱了!”

“要开学了,我把知识都还给老师们了。我忘记了元素周期表,忘记了语法,忘记了三角函数,忘记了牛顿第一定律,要开学了,知识都忘光了!”“昨晚写了10页数学,半本英语。为什么每次开学前我的学习效率都能得到大幅提升呢?”

疲倦、情绪低落、心理急躁、不能按时起床、食欲下降、发脾气、注意力不集中、失眠、学习效率下降等现象。医生认为,这是很多学生临近开学会出现的状况,我们把它称为“开学综合征”。

解放军第302医院心理门诊的李琳主任分析了出现“开学综合征”的众多原因:假期尽情玩耍,对学习的兴趣锐减;快开学了,作业没有完成,产生开学的畏惧心理;开学后一时无法适应早睡早起的生活规律;小升初、升高的学生,面对新环境、新同学的不良心理;而初三、高三学生面对紧张繁重的学习任务也是不良心理的主要原因。“如果开学后,迟迟不能进入学习状态,会严重影响以后甚至整个学期的学习。”李琳主任提醒说。

学生们习惯了假期的轻松散漫生活,如果骤然进入紧张的学习状态,很难一时间从心理落差中缓过神来,因此,在开学前及开学的一两周,需要给学生们一个缓冲,及时让学生们“收收心”。

李琳主任提示,开学前及刚开学是学生收心的最好时机。这期间,不要再让孩子们参与更多的娱乐活动,在家长的引导下,逐步从玩乐状态过渡到学习状态。

调整好作息时间。家长要帮助孩子调整好作息时间,尽量与学校上学时间同步,控制游戏时间,并适量参加体育锻炼,保持精力充沛,适应开学后紧张繁重的学习生活。做好开学的心理准备。家长可以陪同孩子逛书店或文具店,购买一些新学期的教辅用书、文具用品等,也可以多聊聊有关学校生活的话题,让他们做好开学及新学期学习的心理准备。

逐渐适应学习生活。家长可以主动了解孩子假期作业完成情况,以及新学期新课程的预习、学习,指导他们合理安排时间,按时完成作业,避免临时突击作业。也可以预习一下新学期的学习内容,做到温故知新。逐渐适应学习生活。

李琳主任表示,面对新学期,出现一些适应问题是在所难免的,家长要循序渐进,应注意方式方法,多以引导为主,不能急于求成,更不能盲目加压和粗暴指责。对于低年级的学生来讲,良好的生活和学习习惯最为重要,而高年级的学生有一定的自我意识和约束能力,家长应以正面引导为主,多尊重孩子,不宜过分指责,多鼓励少批评。(崔展宇 戴欣)

教育简讯

“保时捷溢彩心”关注儿童教育

科技日报讯 日前,保时捷中国在北京举办新闻发布会,见证“保时捷溢彩心”5年来全力推动的企业社会责任项目,并发布由爱心同盟成员——张艺谋导演义务执导、保时捷出资拍摄的公益纪录片《180台DV的故事》。

“保时捷溢彩心”第三次爱心同盟成员会议也在当日举行。他们深入探讨了新公益项目的可行性,并公布了新的项目计划,为改善更多贫困地区孩子的教育水平提供更为坚实有力的支持。纪录片90%的镜头取材于来自四川苍溪县72所学校的2000多名孩子,以儿童的视角,记录了当地师生受益于“移动教育资源与培训中心”项目的真实生活。此前,保时捷中国已向“移动教育资源与培训中心”项目捐赠2100余万元及6台保时捷好车,使四川与甘肃两省534所项目学校的约130000名师生及8000名教师受惠,并让云南省38所项目学校的23000名师生及1300名教师从中受益。(杨宏鹏)

教育改革

文·本报记者 杨靖

截至目前,北京市今年小学就近入学比例最新统计数据为93.7%,初中就近入学比例最新统计数据为76.82%。这两个数据与北京向教育部承诺的2015年全面实现义务教育就近入学的比例要求已经大幅接近。

北京这样一个人口超过2000万的特大城市能

推进深综改 打出组合拳

今年,北京市将综合改革作为发力点,积极回应社会对教育资源的关切,大力加强市级统筹引导,一手抓扩大优质资源——做大“蛋糕”,一手抓资源均衡配置——分好“蛋糕”,着力破解择校难题,推进均衡发展。

北京市教委委员李奕用“北京新教育地图”这个形象的表述直观地標示出北京教育资源配置的变化。

其中,以横向方式,扩大优质教育资源是一大主要举措,这包括:学区联盟、大校年级组制、教育集团、教育集群制;20所名校及多家社会力量机构对口支持140所普通小学体美特色发展;11个市区级教科教研部门的数百名“副教授级”以上的优秀教研人员以一线教师的身份走进17所普通初中校;23所高校牵手39所中小学,从英语、语文等学科建设方面全面给予支持,并以高校附小、附中的名义创办25所学校等,以此拉动区域优质教育资源广覆盖,实质上就是扩大优质学校的服务半径,提高优质教育资源供给总量。

在学段纵向衔接方面,北京鼓励各区县打通学

打通关键点

优质高中入学政策直接影响义务教育均衡。今年,北京市以推进考试招生制度改革为切入点和突破口,进一步深化优质高中部分中招计划分配到初中校工作,直面老百姓最关心最现实的利益问题。

统计数据表明,今年全市共有83所优质高中参加名额分配招生,招生计划7370人,其中面向优质高中所属初中计划2505人,面向其他初中(以下简称普通初中)4865人,分别占名额分配计划的34%和66%。

通过改革,普通初中毕业生升入优质高中机会明显加大。参与名额分配录取的初中学校共525所,其中优质高中所属初中79所,普通初中446所。

同时,新政策对教育均衡布局导向性明显。从录取的初中校数看,名额分配录取的普通初中校数(445)远多于统招录取的普通初中校数(337所);从录取分数看,优质高中中有67所录取优质高中所属初中最低分高于录取普通初中最低分,部分优质高

否实现义务教育就近入学?就在一年前,不少人对这个问题并不乐观。改革一年后得到的这两个沉甸甸的数据,让全社会感受到了改革的威力,而另一方面,也许是更重要的方面,是让老百姓切身感受到了教育部门推进改革的勇气和诚意。

段,将优质教育资源连贯布局,均衡配置生源。

一是推行九年一贯制,如东城区将原来的196中学和北官厅小学一起并入景山学校。海淀区将车道沟小学、理工附小并入理工大附中,将206中学与群英小学合并成为十一学校一分校,彩和坊小学并入八一中学。二是对口直升,如东城区新景小学、崇文小学、花市小学对口广渠门中学;光明小学、板厂小学对口龙潭中学,今年龙潭中学与广渠门小学一体化。西城区推出多所优质初中对口10多所普通小学,从2015年起西城区这些小学有30%的毕业生直升对应初中,以后逐年递增10%,直到2020年,符合条件的全部学生都对口直升相应优质初中。

李奕说,为了确保改革措施落实到位,今年北京首次采用义务教育入学服务系统,创造性的运用科技手段对区县各种入学方式进行监控,进一步严格就近入学相关规定。教育部门同时选取20所热点小学,31所热点初中,共51所热点学校进行重点监控,形成热力图,从相关数据图来看,就近入学政策得到了进一步落实。

啃掉硬骨头

中录取两部分考生最低分差距较大,无论从校数还是分数看,生源结构多元化明显。

北京中招名额分配首先坚持以增量推进改革,充分考虑到成绩优异考生的切身利益,保证优质高中初中部学生和远郊区县初中学生升入优质高中的机会。

2014年北京全市参加“名额分配”的优质高中共83所,招生总规模24604人,初步测算“名额分配”招生计划7384人。值得肯定的是,今年北京中招“名额分配”的招生计划来自三个方面,除2013年“名额分配”招生计划3021人外,其余计划分别是2013年原用于择校生招生计划1426人,和由市委根据各区情况新增部分优质高中招生计划以及各区县通过普通高中的内部结构调整计划2937人。

名额分配工作的进一步深化,更加强调了教育政策的公平性和导向性。李奕说,充分发挥中考中招政策向下学段的传导作用,缓解择校难题。这样

图说教育



近日,来自塔吉克斯坦的200余名师生来到天津国际汉语学院,与中国学生一起体验活字印刷术、茶艺、武术等中国传统文化。这200名塔吉克斯坦师生,是上合组织成员国首批中学生交流夏令营的客人,在津期间还将前往五大道风情区、天津市博物馆、云计算中心等地进行游览。

标准兼治的举措,将促进义务教育均衡发展和素质教育的全面落实,减轻“小升初”择校压力,让更多的初中毕业生有机会享受优质高中教育。

无论是取消共建生、择校生,还是推进对口直升、九年一贯制,对于一项改革措施的推出,都意味着触动了一些固有的利益。李奕说,改革的进程

教育了我们,政治勇气是推进深化综合改革的关键。教育领域的改革刚开始有人不理解,有畏难情绪,但现在看来这一步必须突破,突破就能取得效果。而且,成效是需要固化的,需要不断巩固改革成果。然而,只要改革是为了群众的利益,再大的困难,我们也不怕。

高校缺钱,该向谁伸手?

——寒门学子感受高校学费“涨”价潮

文·新华社记者 俞菀 张志龙 艾福梅 孟昭丽

报考回避涨价高校、为交学费掏“家底”、干脆弃学外出打工……高校学费“限涨令”到期,福建、宁夏、江苏、贵州等地高校相继调整学费标准。教育部最新回应称,目前高校收费水平基本在城乡居民可承受范围之内。然而,如何让涨价地区的贫困学生上得起学,仍是公众关注的焦点。

对于大多数困难家庭的学生来说,高等教育是改变命运的机会。让人揪心的涨价,涉及千家万户的经济负担,如何更有规可循?

多省学费大涨,最高超76%

对于高校学费上涨,公众怎么看?由中国青年报社社会调查中心发起的在线调查显示,大多数受访者认为当前高校学费较高。参与此次调查的受访者中,接近八成的网民已经大学毕业。

物价水平上涨、办学成本提高、还贷压力增大……高校拿出的涨价理由各异。“物价水平上涨”“办学水平提高”,但对“一些学校还款付息压力增大”“学费多年未变”等理由,受访者的认可度明显较低。

2007年,面对一些高校的学费涨价趋势,国务院发出“限涨令”,要求5年内各类学校学费、住宿费标准不得高于2006年秋季的相关标准。如今“限涨令”到期,已有数省份高校对学费标准进行了调整,其中宁夏、贵州高校调整幅度较大。

记者梳理发现,相关院校艺术类和医学类

的学费涨价幅度较高,个别地区涨价幅度超过了50%。

宁夏、贵州等普通本科院校,文史、理工农类每生每年上涨1000至2000元幅度,医学类专业涨幅最高,个别省份达到76.67%。江苏省调整后的高校学费除了农林、艺术类的学费不变,其他本科专业的平均涨幅为16.61%,医学类涨幅达47.83%。

记者采访的一些高校相关人士表示,目前我国多数省份的学费标准都是十几年前制定的,这些年来,我国经济情况和大学运行费用已经发生很大变化。

“办学经费不足已成为制约学校发展的瓶颈。”宁夏医科大学校长孙涛说,全国医科类大学生的收费标准为每学年生均6000元,而宁夏医科大学学费标准只是全国平均水平的一半。

寒门学子筹学费:打工、贷款、受资助

高校“涨学费”对低收入家庭冲击较大,给本就困难的家庭带来更大负担。在学费一片涨价中,寒门学子怎么筹集上涨的学费,能不能成功去上一所好大学,会不会因为高学费而被挡在理想大学门外?记者进行了调查。

——靠打工挣学费。不少“准大学生”通过打工等方式筹集上涨的学费。考入宁夏大学新华学院的

固原市农村学生李凯,高考结束后就到工地打工赚钱,一天挣100元,已经挣了8000元,基本解决了学费问题。“妈妈是清洁工,爸爸在外打工,妹妹还上职中,上大学后的生活费只能靠家里省吃俭用或者在校勤工俭学。”李凯说。

——幸运获得补助。福建漳州残疾女孩刘婉玲在选择报考学校时,特意考虑到了“涨学费”的因素。她说,因为身体的关系,“家门口的”厦门大学嘉庚学院是最好的选择,但学费每年要2万元左右,对于父母都是打工工的家庭来说根本负担不起。幸好在市残联、学校等多方协调帮助下,她申请到了一笔补助。一些“准大学生”表示,希望高校能够提高奖学金、助学金,并尽可能多提供勤工俭学的岗位,能够抵消就学压力。

——回避涨价高校。山东菏泽成武县学生高林,今年的高考分数是616分。其父坦言,这个分数本可以去江苏、浙江上更好的大学,由于学费上涨,最后高林选择了一所能省路费和学费的省内高校。

——弃学外出打工。有一些家庭困难学生因为学费上涨,且近年来大学毕业生就业并不轻松,在“算账”上大学和外出打工到底“收益”几何。山东蒙阴一位高中毕业班班主任告诉记者,班里有几个学生考上了三本学校,现在初步决定外出打工,“三本学校学费本来就高,如今一涨价更加承担不起。”